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        VERBALE N. 10
SEDUTA DEL 05/03/2026

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2026 (duemilaventisei) il giorno 5 (cinque) del mese di marzo, la Commissione Affari
Istituzionali è  convocata  , alle ore 9:00, presso la Sala Firenze Capitale (III piano di Palazzo
Vecchio) dal Presidente di Commissione, Lorenzo Masi, con il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Approfondimento del Regolamento sulla partecipazione. Sarà  presente l’Assessore 

Dario Danti; 
 Approvazione verbali sedute precedenti;
 Varie ed eventuali

                                                                        
Per  la  Commissione Affari  Istituzionali  svolge  la  segreteria  e  redige  un sintetico  processo
verbale la Segretaria di Commissione Margherita Bracciotti.

Alle  ore  9:00  risultano  presenti  le/i  consigliere/i:  Nicola  Armentano,  Beatrice  Barbieri,
Andrea Ciulli, Luca Milani, Massimo Sabatini, Francesco Grazzini (in sostituzione di Casini) .
Alle ore 9:06 è  presente il Presidente Lorenzo Masi e il consigliere Guglielmo Mossuto. Alle
ore 9:08 sono presenti le/i consigliere/i Valerio Fabiani e Angela Sirello (in sostituzione di
Gandolfo). Alle ore 9:12 è  presente il consigliere Alessandro Emanuele Draghi.

All’appello di apertura della seduta sono presenti le consigliere e i consiglieri: 
CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente MASI Lorenzo 

Vice Presidente ARMENTANO Nicola

Componente BARBIERI Beatrice

Componente CIULLI Andrea

Componente DRAGHI Alessandro Emanuele

Componente FABIANI Valerio

Supplente GRAZZINI Francesco CASINI Francesco

Componente MILANI Luca 

Componente SABATINI Massimo 

Supplente SIRELLO Angela GANDOLFO Giovanni     

Componente MOSSUTO Guglielmo

Commissione consiliare
Affari Istituzionali



Il  Presidente  Masi,  constatato  il  numero  legale,  apre  la  seduta  alle  ore  9:14,  prosegue
salutando  i  commissari  e  ricordando  il  lavoro  della  commissione  sul  tema  della
partecipazione.  Richiama  l’audizione  del  giorno  precedente  con  l’assessore  Ferraresi  del
Comune di Modena e quelle svolte nelle settimane precedenti con rappresentanti di Torino e
Milano,  utili  a  raccogliere  contributi  dalle  diverse  realtà  territoriali.  Sottolinea  che  la
commissione sta lavorando a una bozza di documento e continuerà  il percorso di ascolto per
approfondire il tema. Introduce quindi l’Assessore Dario Danti.

Alle ore 9:19 entra il consigliere Marco Semplici.

L’Assessore  Danti  ringrazia  la  commissione  per  il  percorso  di  confronto  e  sottolinea
l’importanza di adottare un Regolamento sulla partecipazione, nato dal Consiglio e costruito
attraverso un processo condiviso. Evidenzia il legame tra partecipazione e decentramento nei
Quartieri, ricordando anche la recente delibera sui Quartieri. Richiama alcune esperienze di
partecipazione già  avviate in città  e l’importanza di strumenti come  bilancio partecipativo,
coprogettazione  e  amministrazione  condivisa.  Sottolinea  inoltre  la  necessità  di  dotarsi  di
strutture, personale e strumenti digitali per rendere effettivi i processi partecipativi e auspica
un ampio consenso del Consiglio sul regolamento. Conclude citando nuovi possibili percorsi
partecipativi, tra cui uno sul lavoro povero e altri legati alle trasformazioni urbanistiche. 

Il  presidente  Masi  ringrazia  l’Assessore  per  il  contributo  e  sottolinea  l’importanza  di
rafforzare  il  ruolo  dei  Quartieri,  dotandoli  non  solo  di  personale  ma  anche  di  risorse.
Evidenzia l’utilità  di strumenti come il bilancio partecipativo, il diritto di tribuna per cittadini
e  associazioni  e  la  digitalizzazione delle  procedure  partecipative,  come  la  raccolta  firme
online.  La  commissione sta  quindi  raccogliendo  esperienze e  contributi  per  arrivare  a  un
Regolamento condiviso, possibilmente approvato con il consenso di tutte le forze politiche e
realmente efficace. Conclude aprendo il dibattito tra i commissari. 

Sul tema intervengono in più  riprese le/i consigliere/i:  Milani, Ciulli, Masi, Armentano.

Negli  interventi  si  ricorda  che  il  Regolamento  sulla  partecipazione  nasce  da  un  lavoro
condiviso nella precedente legislatura e rappresenta già  una base solida su cui intervenire con
eventuali  aggiornamenti.  Si  propone  l’audizione  dei  presidenti  dei  Quartieri,  considerati
centrali  nei  processi  partecipativi,  e  si  sottolinea  l’importanza  di  formazione  e  strumenti
adeguati per chi li gestisce.
Si  evidenzia  la  necessità  di  un  regolamento  concreto  e  applicabile,  evitando  norme
eccessivamente  rigide  che  possano  ostacolare  strumenti  come  petizioni  o  referendum.  Si
suggerisce  inoltre  di  introdurre  coprogettazione  e  coprogrammazione  per  favorire  la
collaborazione tra amministrazione, associazioni e terzo settore.

L’Assessore  Danti  precisa  che  coprogettare  significa  coinvolgere  i  quartieri  e
l’amministrazione fin  dalle  fasi  iniziali,  ascoltando le  esigenze del  territorio  e  adattando i
progetti  alle  risorse  disponibili,  sottolineando così  il  ruolo  fondamentale  dei  Quartieri.  La
delibera sui Quartieri può  costituire il primo passo operativo per applicare concretamente il
Regolamento.

Il  Presidente  Masi  evidenzia  l’importanza  della  massima  condivisione  tra  tutte  le  forze
politiche, che garantisce atti solidi e partecipati. Sottolinea il valore della coprogettazione e



coprogrammazione con Quartieri,  associazioni e comitati territoriali,  nonché  di un bilancio
partecipativo  gestito  da  facilitatori  formati,  per  permettere  ai  cittadini  di  comprendere  e
contribuire concretamente alle scelte amministrative, rafforzando la partecipazione reale.

Terminato  il  dibattito  ringrazia  nuovamente  l’Assessore  e  i  commissari  e  dichiara
ufficialmente chiusa la seduta alle ore 9:58.

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:   

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente MASI Lorenzo 

Vice Presidente ARMENTANO Nicola

Componente BARBIERI Beatrice

Componente CIULLI Andrea

Componente DRAGHI Alessandro Emanuele

Componente FABIANI Valerio

Supplente GRAZZINI Francesco CASINI Francesco

Componente MILANI Luca 

Componente SABATINI Massimo 

Componente SEMPLICI Marco

Supplente SIRELLO Angela GANDOLFO Giovanni     

Componente MOSSUTO Guglielmo

Verbale approvato e sottoscritto nella seduta del 19/03/2026
                                                                                                                                      
         
      La Segretaria                                                                                         
Margherita Bracciotti                                                                                           Il Presidente 

                    Avv. Lorenzo Masi
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